



姓名:		_
班別及學號:	(	)
日期:		

### 課題八 世界公民與人道工作

配合課程課題:世界公民與人道工作

**適用年級:**中一至中三級

#### 360 全景圖考察介紹

課題八的學習重點在於讓學生認識世界公民的概念、了解人道工作與禁毒工作的情況、 以及指出全球問題與國際合作的重要性。香港背靠祖國,面向世界,與世界各地有着密切的關 連。香港學生的世界公民意識和素養,對他們和本地社會的未來發展十分重要。本課題希望透 過可以在日常生活中接觸到的人道工作,增加學生對人道工作的認識,明白人道工作的重要性, 從而推動他們關心國家和世界,並了解特區政府以至社會各界在推動人道工作上的努力。

本課題的360全景圖考察分成兩個行程,共 15 個考察點。兩個考察行程分別是在日常生 活中接觸到的人道工作及特區政府應對毒品問題的工作。

特區政府與社會各界一直致力提供人道工作以應對全球性問題,例如,政府近年與社福 機構合作推出過渡性房屋政策,協助市民解決住屋問題;不少機構亦致力為基層市民提供足夠 的食物;此外,香港紅十字會提供捐血與輸血服務數十年,一直為醫療機構提供可信賴的血液 供應服務,可見特區政府以至社會各界已付出不少。

至於毒品問題方面,毒品問題是全球性問題,特區政府一向與中央政府以至海外政府保 持合作・致力打擊毒品。例如・香港政府設有禁毒資訊天地・為年輕人灌輸吸毒的害處;年輕 人亦可透過禁毒天地,了解特區政府以至中央政府的禁毒工作。

總括而言,本課題藉由協助學生探索在日常生活中接觸到的人道工作及特區政府應對毒 品問題的工作,呈現特區政府以至社會各界提供人道工作所作出的努力,相信有助引導學生擴 闊視野,培養具有世界公民視野的中國公民。

#### 設計理念

- 利用 360 全景圖,讓學生猶如置身當地,提升學習動機
- ▶ 透過分組活動,訓練學生的溝通及協作能力
- ▶ 思考題由淺入深,引導學生循序漸進理解與人道救援與禁毒工作
- 透過了解香港政府以至社會各界的努力,提高學生世界公民的意識及素養,培養學生善 良、仁慈、愛心、關愛、公義、尊重不同的生活方式、人類整體福、樂於參與的態度



# 考察行程 A:在日常生活中接觸到的人道工作

A01. 過渡性房屋

A02. 公共浴室

A03.露宿者 服務中心

A04. 食物提取機

A05. 食物捐助機

A06.「良心餐廳」

A07.公平貿易商店

A08. 中醫診所

A09. 揭血中心

A10. 環保家品店

A11. 衣物回收箱

A12. 回收環保站

# 考察目的:

▶ 認識在日常生活中可接觸到的人道工作

The state of the s

- ▶ 明白人道工作的作用與重要性
- ▶ 了解特區政府以至計會各界對推動人道工作所作的努力

#### 介紹

香港屬發達地區,然而貧富差距嚴重,不少基層人士仍然生活在貧窮線下,極需要協助, 有見及此,特區政府以至社福機構致力對他們施以援手,提供生活上的幫助,這些幫助範圍廣 泛,包括房屋、食物、日常用品、醫療服務等。

房屋問題一直是香港社會熱門的話題。香港地少人多,土地不足,致使地價昂貴,不少香港市民被迫生活在惡劣的環境如劏房、寮屋等,甚至有的更要露宿街頭。因此,特區政府聯同社福機構,推出過渡性房屋,以解決市民的燃眉之急。

除應付居住問題外,社福機構亦照顧基層市民的日常生活所需,如設立食物回收及捐助計劃、提供「飯票」等,目的是讓所有人可以品嚐健康、美味的食物;此外亦有開設環保家品店,為基層市民提供購買便宜生活用物的途徑。

醫療項目亦非常重要,社福機構為有需要人士提供優質、廉價甚至免費的醫療援助,如 開辦中醫醫療診所,使他們得到合適、能負擔的治療。



# A01. 過渡性房屋

考察重點:認識提供予有急切居住需要市民的過渡性房屋



這是深水埗欽州街的社區房屋項目 – 過渡性房屋「昌新一號」,這項目由聖雅各福群會負責 營運。從照片可見過渡性房屋的外貌和設施以及其周圍環境。

過渡性房屋的設立是為了紓緩有迫切住屋需要之市民的壓力。它是由民間團體主導,並在政府支持下,由不同社福機構及社會企業等合力推動。過渡性社會房屋的目標是向長期輪候公屋或有迫切住屋需要的市民提供適切住所作過渡之用,盼能在租期內,提供一個較好的居住環境和服務配套予基層市民。

### 思考題(簡易版)

- 過渡性房屋的推行目的是甚麼?向正在輪候公屋或有迫切住屋需要的市民 提供臨時住所
- 政府與社福機構的角色是怎樣的?政府支持、社福機構及社會企業合力推動
- 申請入住過渡性房屋需符合甚麼條件?正在輪候公屋或有迫切住屋需要的市民可以申請
- ▶ 你覺得這裏的生活環境舒適嗎?為甚麼?舒適。因為有休憩設施及花圃

### 思考題(進階版)

為紓緩香港市民的居住壓力,香港政府推 出了甚麼措施?

自由作答。例如:興建公營房屋、加快舊 樓重建、提供住屋津貼予低收入非公屋住 戶、實施劏房租務管制條例等

參考網站:「同心村」過渡性房屋項目 https://www.skhwc.org.hk/zhhant/services/main/152/



## A02. 公共浴室

### 考察重點:認識政府為應對社區衞生問題推出的設施



數十年前·大部分香港人居住在設施簡陋的舊式唐樓·舊式唐樓一般缺乏浴廁等污水系統· 樓宇內沒有足夠的地方洗澡·衛生問題可想而知·香港政府因而興建公共浴廁設備·以提升 人們的生活素質、改善社區衞生環境。

時至今日,社會上仍有少量基層人士居住在籠屋、劏房、寮屋等環境惡劣、衞生設施不足的 地方,亦有部分人露宿街頭,公共浴室可以為這些人士提供潔淨、安全的洗澡地方。

# 思考題(簡易版)

▶ 這是甚麼設施?

#### 公廁及浴室

- ▶ 猜猜這設施內有甚麼?
  公廁、供洗澡的設施,並有冷水或熱水供應
- 甚麼人會用這些設施?居住環境擠迫、住所欠缺衞生設施的人,或露宿者
- 香港哪些地方有同樣的設施?西營盤、深水埗、觀塘、油尖旺等舊社區

Mandy John

# 思考題(進階版)

你認為公共浴室仍有其存在價值嗎?為甚麼?

自由作答。例如:有,由於現時社會上仍 有基層人士居住在籠屋、劏房、寮屋等衞 生設施不足的地方,甚至是露宿街頭,因 此這些公共浴室仍有其存在價值

參考網站:星島頭條〈寮屋單親母 望設臨廁 解三急〉

https://www.stheadline.com/article/3205854



# A03. 露宿者服務中心

考察重點:認識社福機構為露宿者提供不同服務的中心



這是位於香港島西區的聖巴拿巴會之家。根據該會的網頁介紹,該會於1987年成立,是由 關心西區及堅尼地城一帶露宿者和貧困人士的的基督徒而設的。

聖巴拿巴會之家專門為露宿者和貧困人士提供不同種類的服務,例如向他們提供食物、庇護 和輔導。另外,該會的義工亦會到社區探訪有需要協助的人士。

思考題(簡易版)

思考題(進階版)

▶ 這設施由甚麼機構營運?

### 聖巴拿巴會之家

▶ 這設施的服務對象主要是甚麼人?

#### 露宿者和社會基層人十

- ▶ 猜猜這設施提供甚麼服務? 向有需要人士提供食物、庇護和輔導,以及 https://www.sbsh.org.hk/?lang=zh 教育服務
- ▶ 猜猜使用這設施是否需要繳付費用? 不需要

你認為露宿者最急切需要是甚麼? 自由作答。例如:住屋、食物、衣服、 金錢等等

參考網站:聖巴拿巴會之家



## A04. 食物提取機

考察重點:認識社福機構設立的食物提取自助機服務



一些社福機構在全港多個地點放置食物提取自助機,有需要人士可以24小時不限時間,在 食物提取自助機取得食物。有需要人士只要符合某些條件,如每月收入不超過所定上限, 便可以向社福機構申請使用該服務。

# 思考題(簡易版)

- ▶ 這是甚麼設施?
  - 食物提取自助機
- ▶ 這設施由甚麼機構/計劃營運?
  愛心關懷行動/銀杏館
- ▶ 這設施提供甚麼?
  麪包/食物/冷凍食物
- ▶ 猜猜使用這設施是否需要付費?
  不需要

# 思考題(進階版)

▶ 這設施放置在甚麼地方?放置在這地方有 甚麼好處?

港鐵站。港鐵站是交通樞紐,能夠方便不同人士使用這服務

參考網站:銀杏館愛心補給站

https://www.love.org.hk/%E5%89%AF%E6

%9C%AC-

%E6%84%9B%E5%BF%83%E9%A3%AF%E

7%9B%92-love-rice-box



## A05. 食物捐助機

# 考察重點:認識社福機構向社會各界及個人收集捐贈食物的服務



社福機構向有需要人士派發的食物通常是來自社會熱心人士的捐贈。社福機構為方便熱心人士,於全港多個地方設置食物收集箱等設備。圖中是由惜食堂設置的「智能食物收集機」。 惜食堂是香港其中一個向本地飲食界/社區回收仍可安全食用之剩餘食物的機構,回收的食物在通過食物安檢程序後,由中央廚房烹煮成營養均衡的膳食或預備成食物包,然後由物流團隊免費派發給社會上有需要人士食用。

### 思考題(簡易版)

- ▶ 這是甚麼計劃下的設施? 「智·惜食夥伴」
- ▶ 這計劃由甚麼機構營運? 惜食堂
- 捐贈的食物需乎合甚麼要求? 食用有效期四星期或以上、包裝未開 封及完好的乾貨食物
- 你試過吃剩食物嗎?你會怎樣處理它們?

MINIMA MARKET

# 思考題(進階版)

▶ 猜猜捐贈後的食物需要怎樣處理以確保安全 食用?

自由作答。例如:看看食物的外觀有沒有異樣、檢查食物的味道和氣味有沒有不尋常, 查看安全食用日期等

參考網站:惜食堂

https://www.foodangel.org.hk/food\_rescue.php#food\_rescue\_program



A06.「良心飯堂」

考察重點:認識向社區基層人士派發免費飯盒的食肆



「北河同行」創辦人深水埗明哥(陳灼明)與他的義工團隊,每天風雨不改將熱騰騰的義贈 飯盒送到長者、露宿者等基層人士手中,多年來獲得不少有心人及機構支持。

近年,其義工團隊更積極拓展,透過增設流動派飯車及與其他地區的慈善飯堂合作,把免費 旅飯盒服務伸延至深水埗以外的地區,將「北河同行」精神傳承開去。

思考題(簡易版)

▶ 圖中是甚麼店舖?

## 食肆 / 北河同行

▶ 這知道這店舖的老闆是誰嗎?你聽過這店 舖的故事嗎?

### 明哥。自由作答

- 這店舗怎樣幫助有需要人士?這店舗幫助區內有需要的人,為他們送上 餐券和派飯
- 有需要人士需要怎樣做才可獲得這服務?先到飯店登記

Mary John

思考題(進階版)

▶ 你支持這店舗的理念嗎?為甚麼?

自由作答。例如:支持·不少獨居長者、 露宿者三餐不繼·明哥的行動可以解決他 們的燃眉之急

參考網站:團結香港基金《【薪火相傳】明哥 與他的後來者》

https://www.youtube.com/watch?v=sd5dYpyF P-k



# A07. 公平貿易商店

考察重點:認識公平貿易與售賣公平貿易產品的商鋪



公平貿易是指從發展中國家輸入一些取得「公平貿易組織認證」的產品,這些認證可以保障 生產者得到合理回報,例如農民和工人得到合理的薪酬,並在合適的環境下工作,消費者亦 能夠以合理的價格購買這些產品。

香港一些店鋪專門售賣已獲公平貿易認證的產品,以協助宣揚公平貿易,並締造具可持續發 展的公義社會。

# 思考題(簡易版)

- ▶ 猜猜這店舗售賣的物品有甚麼特色? 已獲得公平貿易認證的商品/公平貿易產品
- ▶ 這些物品一般來自甚麼地方? 發展中國家,如孟加拉
- 你認為這些產品的質素如何?
- 你知道甚麼是公平貿易嗎?這是甚麼理念?

自由作答。例如:知道。保障生產者得到 合理回報的生產方式

# 思考題(進階版)

這理念對基層勞工有甚麼好處?得到合理的工作回報,並能夠在合適的環境下工作

參考網站:香港公平貿易聯盟

https://www.fairtradehk.org/zh-hant/



A08. 中醫診所

### 考察重點:認識提供廉價醫療服務的慈善機構



仁濟醫院是香港一個提供醫療、教育及社會等服務的慈善機構,成立初期它只是一個由荃灣 商會成立的民辦小型地區性質的機構,開辦醫院及學校。時至今日,已發展成為一個在港多 個地區提供不同社會服務的機構。

思考題(簡易版)

▶ 這裏提供甚麼服務?

### 中醫服務

▶ 這服務由甚麼機構提供?

#### 仁濟醫院

▶ 猜猜這服務的主要對象是甚麼人?

# 一般市民

▶ 猜猜這裏的診金較私人醫務所的怎樣? 相信較便官

- Mary Mary

思考題(進階版)

你認為基層人士能夠得到足夠的醫療服務嗎?

自由作答。例如:不能夠。以急症室服務 為例,本港公立醫院的急症室服務不足, 市民到急症室看病往往需要輪候數小時才 能獲得治療

參考網站:仁濟醫院

https://www.yanchai.org.hk/



A09. 捐血中心

考察重點:認識香港紅十字會的工作



紅十字是一個向有需要人士提供多種志願服務的國際組織。紅十字重視每一個有需要人士, 堅持人道、公正和中立等原則,向來不分服務受惠者或提供者,並供優質服務。

圖中的捐加站,由香港紅十字會輸加服務中心營運,香港紅十字會自1952年開始向市民推 廣自願捐加,為全港多間醫院提供加液予病人使用。紅十字會是本港現時唯一供應加液的機 構。

思考題(簡易版)

思考題(進階版)

- ▶ 捐血站由其麼機構營運?
  - 香港紅十字會
- ▶ 捐血有甚麼要求?

健康良好;體重41千克或以上(即90磅或 以上);年齡介乎16至65歲(適用於首次捐 血者)

▶ 除捐血外,這機構還提供甚麼服務幫助有參考網站:香港紅十字會輸血服務中心 需要的人?

青年發展服務、教育服務、復康服務、人 道救援服務等

Mary Mary

▶ 你試過捐血嗎?

▶ 捐血救人為甚麼重要?

捐血是一件非常有意義的事情。根據紅十 字會網頁資料顯示,本港每天需要1.100 名捐血人士,才能為全港醫院供應足夠的 血液,以進行臨床輸血治療

https://www5.ha.org.hk/rcbts/



# A10. 環保家品店

# 考察重點:認識社區上專門售賣捐贈物資的店舖



救世軍家品店專門售賣各式各樣由市民及各機構捐贈的物品。

這所家品店售賣的物品包括服飾裝、生活家品、文具書籍等,這些家品有部分是二手的,有部分則是全新的。家品店提倡「物盡其用、循環再用」的環保文化理念,以達到資源有效地運用的目的。

這所家品店屬義賣性質,所得收益用於救世軍推行的社區計劃,幫助更多有需要的人。

### 思考題(簡易版)

- 圖中可見這家品店售賣甚麼物品?衣服、鞋物、玩具等
- ▶ 這些物品有甚麼特別? 由市民或機構捐贈的,有部分是全迎 的亦有部分是二手的
- ▶ 你會購買這些物品嗎?

服務

▶ 這家品店由哪個機構營運?除家品店 外,這機構提供甚麼服務? 救世軍。興辦學校、提供不同的社會

# 思考題(進階版)

▶ 你認同這些理念嗎?

自由作答。例如·認同·因為一方面可以讓基層人士以低廉價錢購買到合適的用品;另一方面可以減少浪費·減少製造廢物;慈善團體又可以賺取利潤·用以幫助其他人·一舉數得

參考網站:救世軍循環再用計劃

https://recycling.salvationarmy.org.hk/index.ph p?route=common/home



# A11. 衣物回收箱

考察重點:認識「 社區舊衣回收箱計劃 」及社區舊衣回收箱的用途



「社區舊衣回收箱計劃」是特區政府民政事務總署推展的社區參與計劃。這項計劃由政府與 非政府機構合作推行,參與的非政府機構負責營運 「社區舊衣回收箱」,定期收集市民捐 贈的舊衣,收集舊衣物可用作出售,收益須用作慈善用途。圖中的回收箱是由地球之友設置 的。

### 思考題(簡易版)

- 計劃收集的衣物有甚麼用途?送贈予有需要人士或作出售用途
- ▶ 甚麼衣物不適合捐贈?
  睡衣、制服、內衣褲、床上用品、襪
- ▶ 圖中的回收箱由甚麼機構設置?
  地球之友
- 你家附近有捐衣箱嗎?如有,在哪裏?

# 思考題(進階版)

捐出的衣物怎樣確保衛生,適合送贈予有需要人士或作出售用途?

#### 經清洗及消毒

參考網站:社區舊衣回收箱計劃

https://www.had.gov.hk/tc/public\_services/community\_used\_clothes\_recycling\_bank\_scheme/index.htm#



# A12. 回收環保站

# 考察重點:認識特區政府環境保護署建立的社區回收網絡



為加強支援地區層面的減廢回收,特區政府環境保護署積極構建社區回收網絡,在全港不同 社區推展多個項目,當中包括「回收環保站」、「回收便利點」及「回收流動點」,以支援 公眾實踐減廢回收,讓綠色生活紮根社區。

# 思考題(簡易版)

- 這商店接受回收甚麼物品?小型電器、充電池、不同類型的塑膠等
- ▶ 這些物品回收之後有甚麼用途?
  部分可循環再造,部分則循環再用
- ▶ 拿物品回收可得甚麼? 賺取積分,換領物品
- ▶ 拿物品回收要注意甚麼? 部分需要清洗乾淨

# 思考題 ( 進階版 )

環境保護與人道危機有甚麼關連?

工業發展與過度的物質生活,導致環境受污染,令食物和淡水質素下降,最終影響到人類無法取得足夠的食物和食水,繼而出現人 道危機。

因此,需要推行環保,減少製造污染物,才 能夠阻止人道危機的出現

參考網站:綠在區區

https://www.wastereduction.gov.hk/tc/commun

ity/crn\_intro.htm



# 考察行程 B:特區政府應對毒品問題的工作

B01. 禁毒資訊天地1 B02. 禁毒資訊天地2

B03. 美沙酮診所

#### 考察目的:

- > 認識毒品的禍害
- ▶ 明白中央政府及特區政府的禁毒工作
- 了解跨地域合作的重要性

#### 介紹

毒品問題一直是全球性的重要問題,需通過各國政府及機構,基於主權平等的原則,透過 國際合作來處理。

香港特區政府一向致力打擊毒品問題。特區政府透過執法、教育及治療等方法,應對毒品問題。學生可以透過參觀香港賽馬會禁毒資訊天地,了解香港政府的工作。另外,亦可以透過美沙酮診所,認識特區政府提供的治療工作。

由於毒品問題是國際性問題,學生應了解特區政府需要聯同中央政府,甚至不同國家政府的工作,才能有效應對全球毒品問題。

本考察會先帶領學生走訪禁毒資訊天地,了解特區政府對推動禁毒所作出的努力,例如向 學生灌輸禁毒信息,以及特區政府推行的藥物治療及打擊毒品的工作;最後,會帶領學生到訪美 沙酮診所,從而認識特區政府提供的治療工作。

本路線希望學生明白特區政府對打擊毒品所作的決心與努力,從而了解毒品問題的嚴重性,繼而懂得珍惜生命。



# B01. 禁毒資訊天地1

考察重點:特區政府提供的禁毒教育服務



為加強香港的禁毒教育工作,禁毒常務委員承蒙香港賽馬會慈善信託基金捐助,設立賽馬會禁 毒資訊天地。禁毒資訊天地位於金鐘道政府合署,是全港首個以禁毒教育為主題的常設展覽 館。

禁毒資訊天地通過多元媒體展示、互動遊戲、參與式體驗等方式,加上真人真事個案、心聲分享,為參觀者帶來一個視、聽、感俱備的全感抗毒之旅。參觀者可以在禁毒資訊天地獲得毒品的相關資訊,認識吸毒的禍害,從而遠離毒品。

思考題(簡易版)

- ▶ 你看過這個展覽嗎?
- 展覽入口處有不同語言的標語象徵甚麼?毒品是跨國問題
- 猜猜在這個展覽中可以得到甚麼資訊? 毒品的相關資訊,如毒品的種類、毒品的 禍害,以及與禁品相關的法例、毒品治療 的相關資訊等等
- ▶ 政府禁毒的口號是甚麼?

「一齊企硬 唔take嘢」

思考題(進階版)

▶ 為甚麼我們要遠離毒品?

自由作答。例如:吸食毒品會令人上癮, 造成生理和心理上的依賴。生理依賴可見 於中斷吸食時所出現的斷癮症狀,心理依 賴則指心理上對毒品產生渴求。同時,吸 食毒品會引致記憶衰退、情緒不穩、脾氣 暴躁,以及對平時喜歡的活動失去興趣

參考網站:賽馬會禁毒資訊天地

https://www.druginfocentre.hk/tc/index.html



# B02. 禁毒資訊天地2

#### 考察重點:特區政府提供的禁毒教育服務



為加強香港的禁毒教育工作,禁毒常務委員承蒙香港賽馬會慈善信託基金捐助,設立賽馬會禁 毒資訊天地。禁毒資訊天地位於金鐘道政府合署,是全港首個以禁毒教育為主題的常設展覽 館。

禁毒資訊天地通過多元媒體展示、互動遊戲、參與式體驗等方式,加上真人真事個案、心聲分享,為參觀者帶來一個視、聽、感俱備的全感抗毒之旅。參觀者可以在禁毒資訊天地獲得毒品的相關資訊,認識吸毒的禍害,從而遠離毒品。

## 思考題(簡易版)

► 香港哪條法律與毒品有關?

### 《危險藥物條例》(第134章)

在香港非法管有危險藥物、販運或製造危險藥物需 負上甚麼刑責?

販運或製造危險藥物、最高刑罰為罰款港幣500萬元及終身監禁;販運看來是危險藥物的物質、最高刑罰為罰款港幣50萬元及監禁七年;非法管有危險藥物而非作販運用途、或服用危險藥物、最高刑罰為罰款港幣100萬元及監禁七年

▶ 哪個政府部門負責與毒品有關的執法工作?警務處、海關、懲教署

懲教署轄下有哪些場所為吸毒者提供戒毒治療?喜靈洲戒毒所、勵顧、勵新及勵敬共三所懲教所

# 思考題(進階版)

國際合作打擊毒品問題為甚麼 重要?

> 自由作答。例如:因為毒品是 全球問題。毒品往往來自海 外,再經香港轉運往內地供人 吸食

|參考網站:保安局禁毒處

https://www.nd.gov.hk/tc/anti.html



# B03. 美沙酮診所

# 考察重點:認識香港政府為吸毒者提供的代用治療和戒毒治療



特區政府衞生署在全港設立多間美沙酮診所,為吸毒者提供美沙酮治療。

在美沙酮診所接受治療的吸毒人士,可獲得醫生的評估及健康教育。他們可獲發美沙酮,作為 代用治療或戒毒治療,並由社會工作者跟進作輔導。如有需要,醫生會將吸毒人士轉介至其他 藥物治療服務機構,作進一步治療。

# 思考題(簡易版)

▶ 這是甚麼類型的診所?

美沙酮診所

這診所服務的對象是甚麼人?

吸毒人十

▶ 這診所由甚麼機構設立?

特區政府衞生署

▶ 猜猜圖中的是甚麼?它有甚麼用途?

美沙酮。美沙酮能減輕依賴類吸毒人士在 戒毒時感到的不適,避免他們受引誘再次 吸毒。未能完全戒除毒癮的求診者,可以 美沙酮代替毒品;其他求診者則可選擇逐 步減少服用美沙酮的劑量,以戒除毒癮

思考題(進階版)

政府為甚麼要提供這種治療服務?美沙酮能夠減吸毒/戒毒人士對毒品的依賴

參考網站:美沙酮門診治療計劃 https://www.nd.gov.hk/tc/2.html